

# 绵阳师培简报

第 16 期

主办：绵阳市中小学教师培训中心

2017 年 4 月 13 日

## 栏目导航

● 本期综述    ● 学情快报    ● 交流研讨    ● 学习思考



2017 年春季绵阳市初中地理骨干教师跟进培训

——走进三台潼川中学

## 本期综述

为加强骨干教师间的交流和学习，积极推进初中地理骨干教师对课堂教学的研究和实践，实现教学质量的提升。根据绵阳市第二批骨干教师三年培训的规划和要求，4月13日，绵阳市第二批初中地理骨干教师全体学员，相约美丽的三台县潼川中学，开展了以《复习研讨》为主题的初中地理骨干教师线下跟进培训活动。

本次培训由绵阳外国语学校杨名健老师和潼川中学邓燕青老师执教同课异构课堂展示活动（《新人教版七下第八章第一节中东、第二节欧洲西部》复习课）。先由上课老师将本节课设计理念、教法及课后反思进行了交流，再由参培老师分组进行评课，最后由辅导老师普明中学陈彪老师总结、提出今后培训的安排及要求。全体学员按时到位、积极学习，认真评课、讨论、交流。通过本次活动大家学习收获颇丰。本次活动得到了三台潼川中学初中部的大力支持。

## 学情快报

第一堂课《中东、欧洲西部》。绵阳外国语学校杨名健老师颠覆了复习课的传统模式，以武侠情节为线索，运用思维导图列出大框架，分成五个武林门派为学习小组，采用自学、讨论、问答、连线、视听等模式，选用与生活相关的素材，紧密结合时事，以游戏的方式引导学生思考和记忆，使大家耳目一新。精彩的地理复习课，展现出杨名健老师深厚的教学功底，我们不禁为他点赞。



第二堂课《中东》。三台县潼川中学邓燕青老师给我们献上的复习课。课堂轻松而活跃，邓老师语言极具亲和力，基本功扎实，条理清晰，重难点突出，非常注重前后知识的联系和学生落实，重点知识一一落实到地图中，真正体现了地理学科特性。

## 交流研讨

两位老师授课后，在学科专家陈彪老师的组织下，各小组结合两位老师的设计理念、课堂流程、效果，展开了热烈地讨论。然后由四位组长分别代表小组对两堂课进行了精彩的点评，普遍反映两堂课无论教学理念，课堂模式都让学

员们耳目一新，收获颇丰。

最后，学科专家陈彪老师的《诗歌与地理教学》专题讲座，明确了对中国传统文化的自信，中国传统文化应该走进地理课堂。老师有



意识的收集和整理与地理有关的诗歌，巧妙地融进地理课堂，让学生感受中华优秀传统文化的美和博大精深。

## 学习思考

我们的教学必须结合新课程改革，更新教育理念，改变课堂结构，提高课堂效率，真正体现“学生自主学习，教师个性辅导”，让不同的学生享受属于自己的教育。

教育工作者，是一项常做常新、永无止境的工作。作为有责任感的教育工作者，特别是作为一名骨干教师，我们应常学习、常反思，严格要求自己，努力工作，发扬优点，改正不足，开拓前进，用实际行动去辐射和引领身边的教师，发挥骨干教师的模范带头作用。

（供稿：绵阳市第二批初中地理骨干教师培训专家团队）